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Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur, 
freiwillige Leistungen und Bürgerbeteiligung
Am Dienstag, 20.10.2020, findet um 19.30 Uhr im Schulungsraum 
des Feuerwehrgerätehauses Dinkelscherben, Mödishofer Str. 2 
eine öffentliche Sitzung des Ausschusses für Soziales, Kultur frei-
willige Leistungen und Bürgerbeteiligung statt. Alle interessierten 
Bürgerinnen und Bürger sind hierzu herzlich eingeladen.

Vorläufige Tagesordnung:

1. Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung des 
Ausschusses für Soziales, Kultur, freiwillige Leistungen und 
Bürgerbeteiligung vom 02.06.2020 (öffentl. Teil)

2. Bericht des Wirtschaftsfördervereins
3. Zuschussangelegenheiten
4. Antrag des TSV Dinkelscherben und des Musikvereins Din-

kelscherben auf Befreiung der Gebühren für die Nutzung 
der Reischenauhalle

5. Wünsche, Anträge, Sonstiges
Aufgrund der Allgemeinverfügung kann es dazu führen, dass 
nicht alle Besucher im Schulungsraum Platz haben.
Die Feuerwehr Dinkelscherben bittet darum, die für die 
Feuerwehr reservierten Parkplätze entlang der Mühlanger-
straße frei zu halten. Im Alarmierungsfall könnte es ansons-
ten passieren, dass die Fahrzeuge eingeparkt werden und 
eine Abfahrt nicht mehr sichergestellt werden kann.
Parkmöglichkeiten bestehen am Zehentstadel, Friedhof und 
Mühlenweg.

Zurückschneiden von Anpflanzungen
Wir bitten die Grundstücksbesitzer, eingewachsene Ver-
kehrszeichen entlang ihrer Grundstücke entsprechend frei zu 
schneiden. Im Grenzbereich der Grundstücke zu öffentlichen 
Verkehrsflächen ist das Lichtraumprofil der Gehwege und Stra-
ßen von Hecken, Sträuchern und Bäumen freizuhalten. Anpflan-
zungen müssen auf eine Lichtraumhöhe von 4,50 m über den 
Fahrbahnen bei Kfz-Verkehr bzw. 2,50 m über Fuß- bzw. Rad-
wegen zurückgeschnitten werden.
Wir hoffen auf Ihr Verständnis und bedanken uns im Voraus für 
eine rasche Beseitigung der störenden Äste und Zweige.

Verkehrsbehinderungen
In der Zeit vom 12.10. bis 23.10.2020 finden in der Burggasse 
im Bereich des Wasserwerkes / Panoramabades Kanal- und 
Straßenbauarbeiten statt.
Die Zufahrt zum Sportplatz ist in diesem Zeitraum über die 
Burggasse nicht möglich.

Parteiverkehr im Rathaus
Wir weisen darauf hin, dass der Parteiverkehr im Rathaus 
weiterhin durch telefonische Terminvergabe geregelt stattfin-
det, um Begegnungsverkehr und Wartezeiten zu vermeiden:

Terminvergabe:
Bürgermeister ...................................................... 08292/2020
Geschäftsleitung  ............................................  08292/202-41
Einwohnermeldeamt  ..................................  08292/202-31/32
Steuern und Finanzen  ....................................  08292/202-34
Standesamt  ....................................................  08292/202-30
Ordnungsamt  .................................................  08292/202-39
Bauamt  ...........................................................  08292/202-60

Für Besucher besteht Maskenpflicht!

Die gelben Säcke stehen vor dem Haupteingang des Rat-
hauses zur Abholung bereit.

Terminkalender

Sonntag, 18.10.2020
08:30 Uhr Musikvereinigung Dinkelscherben, Standkonzert 

in Ettelried
10.00 Uhr Musikvereinigung Dinkelscherben, Standkonzert 

in Breitenbronn
13.30 Uhr Gartenbauverein Oberschöneberg, Jahreshaupt-

versammlung, Lehrgarten
Sonntag, 25.10.2020
08:30 Uhr Musikvereinigung Dinkelscherben, Standkonzert 

in Grünenbaindt
10.00 Uhr Musikvereinigung Dinkelscherben, Standkonzert 

in Oberschöneberg
14.00 Uhr Montessori Elternverein, Hausführung, Montes-

sori Campus Häder
15.00 Uhr Montessori Elternverein, Hausführung, Montes-

sori Schule Dinkelsch.
16.00 Uhr Montessori Elternverein, Hausführung, Montes-

sori Haus für Kinder
Montag, 26.10.2020
20.00 Uhr SPD-Ortsverein Dinkelscherben, Monatsver-

sammlung, Gasth. Vikari
Dienstag, 27.10.2020
20.00 Uhr Bücherei Oberschöneberg, Lesetreff
Freitag, 30.10.2020
19.00 Uhr TSV Dinkelscherben/Abt. Leichtathletik, Abtei-

lungsversammlung mit Neuwahlen, Sportheim
Samstag, 07.11.2020
20.00 Uhr Schnupfer- und Wanderfreunde, Jahreshauptver-

sammlung mit Neuwahl
Sonntag, 08.11.2020
08:30 Uhr Musikvereinigung Dinkelscherben, Standkonzert 

in Häder
10.00 Uhr Musikvereinigung Dinkelscherben, Standkonzert 

in Fleinhausen
Montag, 09.11.2020
20.00 Uhr Bund Naturschutz OG Dinkelscherben, Monats-

treffen, Gasth. Vikari
Sonntag, 15.11.2020
19.00 Uhr Bücherei Oberschöneberg, Meditative Andacht
Montag, 23.11.2020
20.00 Uhr SPD-Ortsverein Dinkelscherben, Monatsver-

sammlung, Gasth. Vikari
Samstag, 28.11.2020

Kath. Frauenbund, Adventsbasar im Pfarrzentrum
11.00 Uhr – 15.00 Uhr Montessori Elternverein, Tag der offenen 

Tür (Klasse 1 - 10), Montessori Schule Dinkelsch.
Sonntag, 29.11.2020

Kath. Frauenbund, Adventsbasar im Pfarrzentrum
10.00 Uhr Musikvereinigung Dinkelscherben, Standkonzert 

in Dinkelscherben
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Rathaus News

Corona: Aufwändige Versammlungsplanung! 

Veranstalter und Vereinsvorstände haben es in Corona-Zeiten 
nicht einfach. Abstandsregeln und Lüftungskonzepte 
beschäftigen die Verantwortlichen. Wegen des Lockdowns im 
Frühjahr mussten viele satzungsgemäße Hauptversammlungen 
abgesagt werden und sollen nun im Herbst und Winter 
nachgeholt werden. Die jährlichen Bürgerversammlungen in den 
Ortsteilen würden demnächst anstehen. Doch wo und wie kann 
man das unter Beachtung der Corona-Regeln bewerkstelligen? 

Die Bestuhlung im Versammlungsraum muss sorgfältig geplant 
werden. Zwischen den Stühlen ist links, rechts, vorne und hinten 
ein Abstand von mindestens 1,5 m vorgegeben. 

 
Auch ist Platz für Vorstandschaft und Referenten einzuplanen.  

 
Selbst in relativ großen Räumen wie im Dinkelscherber Pfarrsaal 
ist die Anzahl der zugelassenen Personen deutlich 
eingeschränkt.  

 
Wenn keine Lüftungsanlage installiert ist, sollte der Raum alle 20 
Minuten für ca. fünf Minuten gelüftet werden. 

Corona: Zentrale Bürgerversammlung! 

Art. 18 Abs. 1 Satz 1 der Gemeindeordnung regelt: 

„Der erste Bürgermeister hat mindestens einmal jährlich, auf 
Verlangen des Gemeinderats auch öfter, eine 
Bürgerversammlung zur Erörterung gemeindlicher 
Angelegenheiten durchzuführen.“ 
Leider ist es auf Grund der beschränkten Raumverhältnisse in 
den meisten Gaststätten und Vereinsheimen dieses Jahr nicht 
möglich, die Bürgerversammlung in jedem Ortsteil abzuhalten. 

Die Zahl der Gäste bei der Bürgerversammlung 2019: 

Anried 34 

Breitenbronn 23 

Dinkelscherben 76 

Ettelried 41 

Fleinhausen 22 

Grünenbaindt 38 

Häder 41 

Lindach 21 

Oberschöneberg 53 

Ried 35 

 384 

Ersatzweise wird eine zentrale Bürgerversammlung in der 
Reischenauhalle mit Anmeldung der Teilnehmer abgehalten. 

 Nach dem Öffentlichkeitsgrundsatz kann jedermann eine 
Bürgerversammlung besuchen. Ist dies zur Wahrung der 
Abstandsregeln aus Kapazitätsgründen des Versammlungs-
raumes nicht möglich und stehen keine alternativen größeren 
Räumlichkeiten zur Verfügung, kann eine Zurückweisung 
ortsfremder Personen in Betracht kommen. 

 Gemeindebürger wie auch Gemeindeeinwohner haben bei 
Bürgerversammlungen grundsätzlich ein Rede- und Antwort-
recht und somit grundsätzlich einen Anspruch auf Teilnahme. 
Reichen die Kapazitäten nicht aus und können nicht alle 
interessierten Einwohner der Versammlung beiwohnen, soll 
eine zusätzliche Versammlung angeboten werden. 

Die Versammlung(en) findet im Dezember statt. Der Termin wird 
rechtzeitig bekannt gegeben. 

Ich bitte alle Bürgerinnen und Bürger um Verständnis und hoffe 
gleichzeitig, dass im nächsten Jahr wieder zum üblichen Modus 
übergegangen werden kann. 

Wasserversorgung Oberschöneberg: Status! 

Das Abstimmungsgespräch am 7.10.2010 im Gesundheitsamt 
hatte einen sehr konstruktiven und positiven Verlauf. Zusammen 
mit unseren Mitarbeitern der Wasserversorgung, Vertretern des 
Gesundheitsamts und Spezialisten der Stadtwerke Augsburg 
wird zielstrebig an der Analyse und an der Nachbearbeitung des 
Störfalls durch den Rohrbruch in Anried gearbeitet. 

Das Trinkwasser ist seit über zwei Wochen wieder frei von 
coliformen Keimen, aber die Zahl der KBEs (koloniebildenden 
Einheiten) war zwischenzeitlich leicht erhöht. Eine der beiden 
Wasserkammern des Hochbehälters in Saulach war 
diesbezüglich auffällig und wurde vorübergehend vom Netz 
getrennt. Die Abkochanordnung bleibt in Kraft, bis ein 
abschließendes Untersuchungsergebnis vorliegt. 

Wichtig: Die Notwendigkeit einer Sicherheitschlorung wird 
derzeit vom Gesundheitsamt nicht gesehen. 

Weiterhin werden dreimal pro Woche an verschiedenen Stellen 
Proben gezogen und man ist zuversichtlich, bald in den 
Normalbetrieb zurückkehren zu können. 

Edgar Kalb, 1. Bürgermeister 
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Erneuerung des Flügels. Mit überwiegend lokalen Handwerks-
betrieben und Dienstleistern wurde das Gebäude zuerst ent-
kernt, neue barrierefreie Zimmer und Badezimmer errichtet 
und neue Fenster eingesetzt. Zusätzlich wurde der Innenhof 
und der Gartenbereich vor dem Block von der Dinkelscher-
bener „Gartengruppe“ verschönert. Von den Mitgliedern des 
Fördervereins wurden auch alle Malerarbeiten, reichend von 
Innenräumen, Decken und Außenwänden, sowie die komplette 
Endreinigung übernommen. Dabei packten nicht nur Dinkel-
scherbener, sondern auch Vereinsmitglieder aus Zusmars-
hausen mit an. Dort wird von der Hospitalstiftung ebenfalls ein 
Seniorenheim betrieben, welches vom Förderverein unterstützt 
wird. Verpflegt wurden die Arbeiterinnen und Arbeiter übrigens 
von der heimeigenen Spitalküche. Diese nahm nach langem 
Stillstand und unter Leitung von Peter Pistrosch wieder ihren 
Betrieb auf. „Das Essen war das Gleiche, wie auch das für 
die Heimbewohner und war jeden Tag aufs Neue vorzüglich“, 
versicherte Fördervereins-Vorsitzender Josef Guggemos. Zu 
dieser Stärkung kamen auch einige Kuchen- und Süßigkeiten-
spenden von Privatpersonen aus dem Ort.

„Im nächsten Schritt ziehen die Bewohner aus dem Flügel C 
in den Flügel A um“, erklärt Stiftungsvorsitzender Edgar Kalb. 
Anschließend werde dann mit der Renovierung des zweiten 
Abschnitts begonnen. Dort befinden sich 14 Zimmer auf zwei 
Etagen. Eine zusätzliche Belichtung der Flure und ein direkter 
Zugang zum Innenhof sollen durch eine Wiederkehr realisiert 
werden. Diese Arbeiten werden neben den tausenden anste-
henden Stunden im Ehrenamt durch die Mitglieder des Förder-

Ende des amtlichen Teils - 
Beginn des redaktionellen Teils

Gemeindebücherei Dinkelscherben
im Pfarrzentrum
Sie finden uns im Internet unter:
www.gemeindebuecherei.de

Dort können Sie sich über unseren Bestand informieren und 
recherchieren. Schön wär‘s, wenn wir Sie als neuen Leser in 
unserer Bücherei begrüßen dürften.

Kath. öffentliche 
Bücherei Oberschöneberg 
 

Im Verbund mit der Gemeindebücherei Dinkelscherben  
 
Büchereiort: Alte Schule, Schulstr. 1 
 

 
Tipp der Woche: 
 
Die Schwestern vom Ku‘damm 
 

 
 
Kurzbeschreibung: 
Wirtschaftswunder, Kaufrausch, Träume in Pastell - drei Schwestern und ein 
Kaufhaus am Ku'damm. 
Die große 50er-Jahre-Trilogie von Bestseller-Autorin Brigitte Riebe. 
 
Berlin im Mai 1945: Es ist die Stunde Null, die Stadt liegt ebenso in Trümmern wie 
die Seelen der Menschen. Auch das Kaufhaus Thalheim am Ku'damm ist zerstört. 
Fassungslos stehen die drei Schwestern Rike, Silvie und Florentine vor der Ruine 
des einst so stolzen Familienunternehmens. Doch Rike, die Älteste, hat einen Traum: 
Sie will das Kaufhaus wieder aufbauen und mit raffinierten Stoffen und neuesten 
Modekreationen Farbe in das triste Nachkriegsberlin bringen. Nach der 
Währungsreform scheint es tatsächlich aufwärts zu gehen, die Menschen hungern 
nach Konsum und schönen Dingen. Doch die neuen Zeiten bringen neue Probleme. 
Als ein dunkles Geheimnis zutage tritt, das ein unrühmliches Licht auf das Kaufhaus 
und seine Geschichte wirft, müssen die Schwestern erkennen, dass die 
Vergangenheit noch immer lebendig ist… 

Vereinsnachrichten

Dinkelscherben

Förderverein Bündnis Hospital Dinkel-
scherben-Zusmarshausen
Flügel A im Seniorenheim fertig
Dinkelscherben Am Samstag, 03. Oktober, wurde der Flügel 
A im Seniorenheim Dinkelscherben wiedereröffnet. Nach einem 
Jahr Umbauzeit verfügt die Einrichtung nun über 24 barrie-
refreie Räume. Im kleinen Rahmen und unter Einhaltung der 
gesetzlich vorgeschriebenen Regelungen wurde der Anlass 
zunächst mit allen Helfern, Firmen und Sponsoren gefeiert. 
Später konnten sich dann interessierte Bürger die neuen Räum-
lichkeiten anschauen.
Viel Dankesworte und ein großer Anteil an dieser Leistung fie-
len auf den Förderverein Bündnis Hospital Dinkelscherben-
Zusmarshausen e.V. mit seinen Mitgliedern. Mit genau 8.676 
ehrenamtlichen Stunden arbeiteten mehrere Teams, bestehend 
aus ca. 20 aktiven Mitgliedern, in allen Bereichen rund um die 
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Katholisches Landvolk Dinkelscherben
Gottesdienst unter freiem Himmel 
auf einem Bauernhof
Dinkelscherben/Krumbach/Münsterhausen
Am vergangenen Sonntag lud die Landvolkbewegung Dinkel-
scherben und Krumbach zu einem Dankgottesdienst für die 
Landwirtschaft ein. Dieser fand auf dem Bauernhof der Fami-
lie Maurer in Häuserhof nähe Münsterhausen statt. Viele Men-
schen strömten von nah und fern auf den idyllisch am Waldrand 
gelegenen Hof. Auf dem weitläufigen Garten waren ein kleines 
Altarzelt und ein wunderschöner Erntedankaltar mit Erntekrone 
aufgebaut. Nicht alle fanden auf den vielen Bierbänken Platz 
und viele waren über ihre mitgebrachten Stühle dankbar. Das 
Wetter zeigte sich von der schönsten Seite und bereits beim 
Eingangslied der Jugendkapelle der Musikvereinigung Müns-
terhausen strahlte die Sonne. Sabrina Miller, Vorsitzende der 
Kath. Landvolkbewegung Dekanat Dinkelscherben, begrüßte 
Pfarrer Heribert Singer, der dem Gottesdienst vorstand und 
nutzte die Begrüßung schon als Dank an alle, die mitgeholfen 
hatten, dass dieses Fest so stattfinden konnte. Einen besonde-
ren Dank ging an Familie Maurer. Pfarrer Singer machte bereits 
in den Eingangsworten die wichtigen Aufgaben der Landwirt-
schaft deutlich. Da gebe es nicht die geregelte Wochenar-
beitszeit oder den festen Jahresurlaub. Ein Politiker sagte ein-
mal: „Die Landwirtschaft ist die Schule fürs Leben.“ Und dass 
Leben gelinge, brauche es mehr als nur die eigene Bemühung. 
Aber auch die Arbeit gehöre zum Leben, so Pfarrer Singer. Er 
selbst auf einem kleinen Bauernhof aufgewachsen, kenne die 
Wichtigkeit vom Zusammenhalt in der Familie und die Not-
wendigkeit, die Dinge zu erledigen, die im Moment anfallen. 
So spannte er den Bogen auf alle Menschen, ob Kinder oder 
Erwachsene, dass die Aufgaben zu einem erfüllten Leben 
gehören. Die Schöpfung ist den Menschen anvertraut, dass sie 
sorgsam und dankbar damit umgehen. Das kam auch bei den 
Fürbitten noch mal zum Ausdruck. Ein Dank- und Lobgottes-
dienst für die Schöpfung und für alle, die für die Ernährung und 
Bewahrung der Natur Verantwortung tragen. Mit einem Applaus 
der Besucher wurde Pfarrer Singer für die feierliche Messe und 
die lebensnahen Worte und der Jugendkapelle für die schöne 
musikalische Gestaltung gedankt. Im Anschluss waren die 
Gäste zu einer Hofbesichtigung eingeladen und nicht nur die 
Kinder hatten viel Freude an den kleinen Kälbern.

vereins auch durch eine Förderung des Freistaates möglich 
(wir berichteten). Unter anderem dank des Einsatzes der Baye-
rischen Staatsministerin für Familie, Arbeit und Soziales, Caro-
lina Trautner (CSU) und des Landtagsabgeordneten und Parla-
mentarischen Geschäftsführers Dr. Fabian Mehring (FW) kann 
die Stiftung mit einer Unterstützung in Höhe von 1,44 Millionen 
Euro rechnen.Info:
Es gibt also auch in Zukunft noch viel zu tun! Wer aktiv oder 
passiv mit anpacken möchte, findet alle Informationen im Inter-
net unter http://hospital-dinkelscherben.de . Dort gibt es auch 
die Beitrittserklärung zum Download. Informationen gibt auch 
gerne der Vorsitzende des Fördervereins, Josef Guggemos 
(Telefon: 0172/ 107 99 58)

Gartenbauverein Dinkelscherben e.V.
Unsere Obstpresse und Abfüllanlage ist am Freitag, 16.10. und 
am Samstag 17.10.2020 in Betrieb. Wir bitten um Terminabspra-
che mit Angabe der Obstmenge Mittwoch zwischen 18.00 Uhr 
und 20.00 Uhr unter Tel. 08292/758 oder 0162/3043024.
Gepresst werden Äpfel, Birnen, Quitten. Wir kaufen noch 
Äpfel zum Tagespreis!
Es gelten die gesetzlichen Corona Regeln. Dies bedeutet 
für unsere Mosterei derzeit u. a.:
Bitte kommen Sie allein zum vereinbarten Termin, Familienan-
gehörige (vor allem Kinder) und Freunde dürfen dieses Jahr 
leider den Pressraum nicht betreten. Halten Sie bitte einen Min-
destabstand zu anderen Kunden von 1,50 m ein, auch müs-
sen ein Mund/Nasenschutz sowie Arbeits- bzw. Einmalhand-
schuhe getragen werden. Bringen Sie ihr Obst in gut tragbaren 
Gebinde, wir können Ihnen wegen der Abstandsregel beim 
Entladen des Autos nicht helfen!
Im Internet sind wir vertreten unter:
www.gartenbauverein-dinkelscherben.de
Die Vorstandschaft

Katholischer Frauenbund 
Dinkelscherben

Unsere Wallfahrt am 23.10.2020 – 
Gottesdienst am 22.10.2020

Leider muss unsere Wallfahrt dieses Jahr, auf Grund mangeln-
der Anmeldungen, ausfallen.
Wir laden Sie deshalb alle herzlich zu einem Gottesdienst 
am Donnerstag, den 22.10. ein. Dieser Gottesdienst wird von 
einem Teil unserer Vorstandschaft gestaltet.
Beginn ist um 19.00 Uhr in der St. Simpert Kirche.

Unser Ausflug nach Ludwigsburg – Nachlese
Am Samstag, den 26. September, starteten wir mit 35 Frauen 
Richtung Ludwigsburg. Leider hatte der Wettergott heuer kein 
Einsehen und bescherte uns richtiges Herbstwetter mit Regen 
und Kälte. Das tat der guten Stimmung der Frauen keinen 
Abbruch. Nach dem Motto „es gibt kein schlechtes Wetter – 
nur falsche Kleidung“. In Ludwigsburg angekommen machten 
wir uns in zwei Gruppen zur Stadtführung auf den Weg. Allerlei 
wissenswertes über die Stadt Ludwigsburg wurde uns dabei 
vermittelt. So auch, dass es zuerst das Schloss gab, als Jagd-
schlösschen geplant, und die Stadt dann erbaut wurde – ein 
Novum. Nach der Stadtführung stand viel Zeit für die Kürbis-
ausstellung zur Verfügung – einige zogen es vor sich zuerst 
bei Kaffee und Kuchen auf zu wärmen um dann gestärkt die 
Ausstellung zu besichtigen. In der Ausstellung gab es viel Inte-
ressantes zum Thema Kürbis zu erfahren. Über geschnitzte 
Kürbisgesichter, Skulpturen zum Thema Musik und Kürbissor-
ten und deren kulinarische Verwendung war viel und bestau-
nen. Wer Lust hatte konnte sich mit verschiedenen Gerichten 
aus allerlei Kürbissorten stärken. Am späteren Nachmittag 
machten wir uns dann wieder Richtung Heimat auf den Weg 
um in der Gaststätte Waldvogel in Leipheim zu einem gemütli-
chen Abendessen einzukehren. Trotz der widrigen Witterungs-
verhältnisse hatten wir einen schönen Tag. Wir laden sie schon 
jetzt für 2021 zum Mitfahren ein.
Für die Vorstandschaft, Karin Schubaur
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Trainings-Zeiten:
3-5 Jahre: Montags 16:30 - 17:15 Uhr (Isabella 0151/23061844)
5-8 Jahre: Montags 16:30 - 17:15 Uhr (Astrid 0151/75028188 
oder Petra 0151/55996720)
Ab 8 Jahre: Montags 17:45 - 18:30 Uhr (Astrid 0151/75028188 
oder Petra 0151/55996720)

Für einen reibungslosen Ablauf bitte beachten:
- Bringt die Kinder bitte ins Foyer der Turnhalle (Masken-

pflicht für alle ab 6 Jahre). Die jeweiligen Trainer holen die 
Kinder dort ab und begleiten sie in die Umkleidekabine und 
Turnhalle.

- Vor jedem Training müssen die Eltern mit einer Unter-
schrift bestätigen, dass ihre Kinder gesund sind. Eine 
entsprechende Liste hierzu liegt aus. Bitte hinterlegt auch 
eine aktuelle Telefonnummer.

- Bitte bringt eure Kinder bereits umgezogen ins Training, 
damit die Kinder sich nicht komplett umziehen müssen und 
wir früher mit dem Training starten können. In den Umklei-
den sind die Trainer natürlich gerne beim Schuhe anziehen 
oder ähnlichem behilflich.

- Die Trainingszeit beträgt aktuell 45 Minuten. Bitte gebt 
eure Kinder daher pünktlich (10 Minuten vor Trainingsbe-
ginn) im Foyer ab. Aufgrund der aktuellen Maßnahmen kön-
nen wir bei Verspätungen die Kinder leider nicht mehr in 
die Halle lassen.

- Nach dem Training gehen die Kinder mit den Trainern wie-
der in die Umkleide und werden dann gesammelt ins Foyer 
gebracht.

- Bitte bringt eure Kinder regelmäßig ins Training, damit 
wir immer eine feste Gruppe haben, die wir trainieren kön-
nen. Sollten eure Kinder einmal verhindert/krank sein, gebt 
dem jeweiligen Trainer bitte kurz per Telefon/Nachricht 
Bescheid.

- Bitte achtet unbedingt auf die Mindestabstände
- Das Hygienekonzept der Turnhalle und des TSV ist einzu-

halten

Grünenbaindt

Vereinsheim Grünenbaindt
Am Freitag, 16.10.2020 ab 19:00 Uhr für alle geöffnet
Unter Einhaltung der aktuellen Schutz- und Hygienebestim-
mungen. Bitte die Aushänge beachten.

Häder

Krieger- und Soldatenverein 
Häder-Lindach
Einladung zur Jahreshauptversammlung
Zur Jahreshauptversammlung des Krieger- und Soldatenverein 
Häder - Lindach werden alle Mitglieder recht herzlich eingela-
den.
Sie findet am Sonntag, den 25.10.2020 um 19.30 Uhr im Ver-
einsheim in Häder statt.
Tagesordnung:
1. Begrüßung
2. Totengedenken
3. Verlesen der letzten Niederschrift
4. Bericht des Vorstandes
5. Kassenbericht
6. Bericht der Kassenprüfer
7. Entlastung des Kassierers und der Vorstandschaft
8. Wünsche und Anträge
Die Vorstandschaft

Musikvereinigung Dinkelscherben

Standkonzerttournee
der Musikvereinigung Dinkelscherben

M u s i k v e r e i n i g u n g  
D i n k e l s c h e r b e n  e . V.

So, 11.10.:  8:30 Uhr Anried
    10:00 Uhr Ried
So, 18.10.:  8:30 Uhr Ettelried
    10:00 Uhr Breitenbronn

So, 25.10.:  8:30 Uhr Grünenbaindt
    10:00 Uhr Oberschöneberg
So, 8.11.:  8:30 Uhr Häder
    10:00 Uhr Fleinhausen
So, 29.11.:  10:00 Uhr Dinkelscherben

Eines der drei Orchester der Musikvereinigung wird im Rahmen einer 
„Tournee“ durch die Ortsteile des Marktes Dinkelscherben nach dem 
Gottesdienst ein Standkonzert spielen: (Uhrzeiten jeweils Gottes-
dienstbeginn)

Bei schlechtem Wetter entfällt das Standkonzert!

Standkonzerttournee

Bei schönstem Herbstwetter konnte die Musikkapelle die ersten 
beiden Standkonzerte in Anried und Ried spielen. Wir freuen 
uns auch am kommenden Sonntag über zahlreiche Zuhörer in 
Ettelried und Breitenbronn!

TSV Dinkelscherben 06 e.V.

Abt. Fitness & Aerobic

Turnen - Schnuppertage
Fitness-Abteilung - Turnen
ACHTUNG: an den kommenden beiden Montagen (19. Oktober 
und 26. Oktober) können auch Kinder, die bislang noch nicht 
beim Turnen waren, zum Schnuppern kommen! Eine Anmel-
dung zu den Schnuppertagen ist unbedingt erforderlich!!
Für 3 bis 5jährige bitte bei Isabella (0151/23061844) anmel-
den, 5 bis 8jährige und Kinder ab 8 Jahre melden sich bei 
Astrid (0151/75028188) an!
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Oberschöneberg

Verein für Gartenbau und Landespflege 
Oberschöneberg e.V.
Jahreshauptversammlung 18.10.2020
am Sonntag, 18.10.2020 um 13:30 Uhr im Lehrgarten

Tagesordnung:
1. Begrüßung und Bericht der Vorsitzenden
2. Bericht der Schriftführerin
3. Bericht der Kassiererin
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung der Kassiererin und der gesamten Vorstand-

schaft
6. Verschiedenes
Auf Ihr Kommen freut sich die Vorstandschaft.

Aruna, ein Junge aus Sierra Leone, 
musste früher arbeiten. Heute 
geht er in die Schule. Wie er seinen 
Traum verwirk lichen konnte, 
erfahren Sie unter: brot-fuer-die-
welt.de/hausaufgaben

Hausaufgaben 
machen. Ein Wunsch, 

den wir Millionen 
Kindern erfüllen.

Probleme mit Glücksspielsucht?
Spielsucht-Soforthilfe-Forum

Anonyme Anlaufstelle
für Betroffene und Angehörige

! Sei auch Du herzlichst willkommen !

www.spielsucht-soforthilfe.de
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Sonntag, 18. Okt., Kirchweih-Sonntag -  
Kollekte für die jeweilige Pfarrei
Dinkelscherben 09:30 St. Simpert: Oktoberrkr.
Dinkelscherben 10:00 St. Simpert: M f. Martha u. Gottfried 
Wolfrum / Kunigunde Schmid u. Eltern, Emilie u. Johann Eber-
hard / Paul Schreiber (JM) / Anton u. Berta Guggemos u. Toch-
ter Viktoria / Albert, Höck / Clemens Baumeister / Karl u. Ida 
Diemer / Helene Fahrner / Martin Wall u. Maria Metz
Dinkelscherben 11:00 Taufe
Anried 10:00 M f. Dora Müller / Franz Xaver u. Klothilde Endres 
u. Sohn Michael / Konrad Gebele u Eltern / Verst. der Fam. Mül-
ler und Röller / Josefine Gebele u. Fritz Langzauner
Anried 13:00 Trauung
Ettelried 8:30 M
Häder 8:30 M f. Annemarie u. Georg Schropp u. verst. Angeh. / 
Paul Felbermayr u. Angeh. Felbermayr u. Mayr / Stefan Seitz u. 
Richard u. Elfriede Sirch
Häder 12:30 Kapelle: Rkr.

Montag, 19. Okt.
Dinkelscherben 17:00 St. Simpert: Oktoberrkr.
Ettelried 19:00 Oktoberrkr.

Dienstag, 20. Okt.
Dinkelscherben 17:00 St. Simpert: Oktoberrkr.
Fleinhausen 18:30 Oktoberrkr.
Fleinhausen 19:00 M f. die armen Seelen
Grünenbaindt 19:00 M
Häder 8:30 Kapelle: Rkr.

Mittwoch, 21. Okt.
Dinkelscherben 17:00 St. Simpert: Oktoberrkr.
Anried 18:30 Oktoberrkr.
Anried 19:00 M
Ettelried 19:00 M f. Michael u. Viktoria Scherer

Donnerstag, 22. Okt.
Dinkelscherben 19:00 St. Simpert: M
Häder 18:30 Oktoberrkr.
Häder 19:00 M f. Verst. Atzkern u. Dörle / Karl u. Maria Knöpfle 
u. Enkelkinder Mina u. Siegfried, Josef,
Emma u. Bernd Götzlich

Freitag, 23. Okt.
Dinkelscherben 17:00 St. Simpert: Oktoberrkr.
Grünenbaindt 17:00 Oktoberrkr.

Pfarreien Ried/Breitenbronn/ 
Oberschöneberg
Gottesdienstordnung für die Woche
vom 17.10.2020 bis 18.10.2020

Öffnungszeiten im Pfarrbüro Ried:
Montag von 14.00 Uhr bis 16.30 Uhr und
Mittwoch von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr.

Oktoberrosenkranz: Ried: Montag bis Freitag um 18.30 Uhr; 
Oberschöneberg: Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag 
um 18.30 Uhr; Breitenbronn: Montag, Mittwoch und Freitag 
um 18.30 Uhr

Samstag, 17.10. – Hl. Ignatius v. Antiochien, Bischof, Märtyrer
Ried 18.30 Oktober-Rosenkranz
Ried 19.00 Vorabendmesse: 30.-Messe für Berta Meier, Albert 
und Rosa Zott, Theresia Knöpfle

Sonntag, 18.10. – Kirchweih-Sonntag
Oberschöneberg 08.30 Pfarrgottesdienst: 30.-Messe für Helga 
Gumpinger, JM Franz und Mechthilde Wirth, JM Karl Egger, 
Klara, Hedwig und Karl Egger, Johann Donderer und Anton 
Reif
Breitenbronn 10.00 Sonntagsgottesdienst - anschließend klei-
nes Standkonzert der Musikvereinigung Dinkelscherben; nur 
bei schönem Wetter-: Rita Wegele und Verstorbene der Fami-
lien Wegele und Unverdorben, Theresia und Moritz Enzler

Ev.-Luth. Kirchengemeinde Zusmarshau-
sen-Adelsried-Dinkelscherben-Welden
Termine vom 16.10.20 bis 22.10.20
Samstag, 17.10.
14.00 Uhr: Taufe, Gnadenkirche, Adelsried (Pfarrer Faust)

Sonntag, 18.10.
09.00 Uhr: Gottesdienst, Philipp-Melanchthon-Kirche, Dinkel-
scherben
10.30 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl, Gnadenkirche, 
Adelsried
Kollekte: Herbstsammlung Diakonie (Pfarrer Faust)

Dienstag, 20.10.
19.30 Uhr: Posaunenchorprobe, Evang. Gemeindehaus 
Zusmarshausen

Mittwoch, 21.10.
19.30 Uhr: Gospelchorprobe, www.happy-wednesday-singers.
de, Gnadenkirche, Adelsried

Vorankündigung:
Samstag, 24.10.
09.30 bis 13 Uhr: Konfi-Kurs Jahrgang 2020/2021, Gnadenkir-
che, Adelsried
Das Gottesdienstteam freut sich, Sie wieder im Gottesdienst 
begrüßen zu dürfen! Es ist trotz kleinerer Einschränkungen 
genug Platz für alle, die kommen möchten und frei von Atem-
wegsbeschwerden sind!
Eine Mund-Nasen-Bedeckung ist nur beim Betreten, Singen 
und Verlassen der Kirche nötig.

Hinweis:
In der Dreifaltigkeitskirche in Bobingen ist vom 4. Oktober bis 
29. November, eine Ausstellung mit Werken der Textilkünst-
lerin Andrea Dresely zu sehen, die auch die Paramente in 
unserer Gnadenkirche Adelsried gestaltet hat.
Die Telefonseelsorge ist kostenfrei erreichbar, sie steht auch 
nachts zur Verfügung: 0800 / 11 10 111.
Religiöse Impulse und nützliche Weiterleitungen finden Sie auf 
unserer Homepage www.zusmarshausen-evangelisch.de.
Gott behüte Sie und Ihre Familien!
Im Gebet verbunden – Ihr Gemeindeteam

Kath. Pfarreiengemeinschaft 
Dinkelscherben
Tel. 08292/95131-0 - FAX: 08292/95131-20 -
E-mail: pg.dinkelscherben@bistum-augsburg.de
Internet: www.pg-dinkelscherben.de
Die Gottesdienste in Dinkelscherben werden live aus der St. 
Simpert-Kirche im Internet übertragen
Das Pfarrbüro bleibt vorläufig für den Publikumsverkehr 
geschlossen, ist jedoch per Telefon oder E-Mail erreichbar.

Gottesdienstordnung
Samstag, 17. Okt., Kollekte für die jeweilige Pfarrei
Dinkelscherben 8:30 St. Simpert: Firmung - Firmspender: Pfr. Martin Gall
Dinkelscherben 10:30 St. Simpert: Firmung - Firmspender: Pfr. Martin Gall
Dinkelscherben 18:30 St. Simpert: Oktoberrkr.
Dinkelscherben 19:00 St. Simpert: VAM f. Johann Zeller u. 
Verst. Zeller - Rupprich / Peter Stutzig u. Maria u. Georg Lutz / 
Alois Schütz u. Verwandtschaft / Helmut Gleich / Lorenz u. The-
resia Litzel mit Söhne / Vinzenz u. Mathilde Fischer / Anton u. 
Magdalena Biber u. Sohn Alfred
Grünenbaindt 19:00 VAM f. Adelheid u. Ulrich Kuhn / 30er-
Messe f. Josef Schnitzler
Häder 13:30 Trauung
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Apothekendienst
17.10.2020 Marien-Apotheke Dinkelscherben
18.10.2020 St. Thekla-Apotheke Welden

Schimmel-Spezialberatung am 26. November
Dass Schimmelbildung in alten Gemäuern und 
Kellern droht, ist hinlänglich bekannt. Aber auch 
in Neubauten gedeiht der Schimmel 
erschreckend häufig. Schimmelpilze sind nicht 
nur ein Ärgernis, sondern ein ernstzunehmendes 
Problem. So kann Schimmel die Bausubstanz 
und Einrichtung zerstören und gesundheits-
gefährdend sein.

Tatsächlich ist Schimmel im Wohnraum für viele zum Alltags-
problem geworden. Häufiger Streitpunkt ist hierbei die Frage, 
ob der Schimmel auf baulichen Gegebenheiten oder Nutzer-
verhalten gründet.
Übermäßige Feuchtigkeit spielt bei der Schimmelbildung unter 
bestimmten Umständen eine besondere Rolle, so dass fach-
kundiger Rat gefragt ist, um die Ursache der schädlichen 
Feuchtigkeit zu ermitteln und Lösungen zur Behebung zu erar-
beiten. Bei Neubauten ist regelmäßig der Neubaufeuchte zu 
begegnen, bei älteren Objekten spielen schadhafte Rohrlei-
tungen nicht selten eine Rolle. Stets gilt, dass zunächst bei der 
Ursache schnell Abhilfe geschaffen werden muss.
Wer fachlichen Rat zum Erkennen und Vermeiden von Schim-
melschäden kostenfrei von unabhängiger Stelle einholen 
möchte, ist bei der Schimmelberatung des Landkreises Augs-
burg gut aufgehoben:

- Welche Ursachen hat Schimmelbildung?
- Unter welchen Lebensbedingungen gedeiht Schimmel?
- Wie kann ich durch bewusstes Verhalten Schimmel vorbeugen?
- Kann sinnvolle Prävention bereits beim Bauen und Sanieren gelingen?
- Wie kann ich ein schimmelfreies Raumklima schaffen und 

gleichzeitig Heizkosten sparen?
Ein Sachverständiger ist am Donnerstag, 26. November, von 
9.30 bis 16.00 Uhr im Landratsamt Augsburg, Prinzregentenplatz 
4, Zimmer 037 (EG) vor Ort. Die 45-minütigen Einzelberatungen 
sind kostenfrei. Eine Voranmeldung bei Johanna Jobelius Wojt-
czyk unter Telefon 0821 / 3102-2222 oder per E-Mail unter klima-
schutz@LRA-a.bayern.de ist notwendig.
Zusätzliche Beratungsmöglichkeit zum Thema Schimmel bietet die 
telefonische Energieberatung unter 0821 / 3102-2884. Das Bera-
tungstelefon ist montags bis donnerstags von 8 bis 16 Uhr sowie 
freitags von 8.00 bis 12.00 Uhr besetzt. Der Service ist kostenfrei, 
es fallen lediglich die üblichen Telefonverbindungskosten an.

Real West e.V.
Veranstaltungen Oktober 2020
Sonntag, 18.10.2020 ab 18.30 Uhr
Möge die Nacht mit uns sein
Heute wird es schon sehr früh dunkel und es wird einige High-
lights zu sehen geben wie Jupiter, Saturn und später vielleicht 
sogar noch den Mars. Die Volkssternwarte Streitheim lädt ein, 
die Welt der Sterne mit eigenen Augen zu erkunden. An diesem 
Abend werden viele Fragen geklärt, also: Licht aus, Sterne an.
Treffpunkt: Weilerhofstraße 23, 86441 Zusmarshausen - Streitheim
Begleitung: Dirk Schmalhorst und Markus Schnöbel
Kosten: 5 EUR p.P. / 3 EUR Kinder und Jugendliche
Anmeldung: ReAL West e.V. unter 08236 962149 oder 08294 
8603730 und info@volkssternwarte-streitheim.de

Praxis Dr. Bernhard Meurers 
FA für Allgemeinmedizin | FA für Neurologie

Lärchenweg 5 • 86424 Dinkelscherben • Tel. 08292/803

Unsere Praxis ist vom 26.10.2020  
bis 08.11.2020 im Urlaub.

Die Vertretung übernimmt:

Frau Dr. Fischer, Telefon: 08292/1088
Herr Dr. Reitz, Telefon: 08292/1080

Die Praxis ist ab dem 09.11.2020 wieder besetzt.

Manuelle Medizin - Chirotherapie
Dr. med. Jörg Bartusch, Dinkelscherben

tel. Termine unter 0171/7753832

Nachruf
Der TSV Dinkelscherben trauert um sein Ehrenmitglied

Anton Hafner
Anton Hafner war über 82 Jahre Mitglied in unserem Verein. 
Er war Gründungsmitglied der Abteilung Stockschützen im 

Jahr 1974 sowie deren Abteilungsleiter von 1987 - 1990.
Bei der Abteilung Fußball war er Jugendleiter von 

1959 - 1963 und Abteilungsleiter von 1973 - 1979. 
In dieser Zeit wurde das Sportheim gebaut.

Wir sind ihm zu großem Dank verpflichtet und werden ihn 
stets in guter Erinnerung behalten.

Bernhard Lehner, 1. Vorstand

Schuh Sport Dempf

 Ärztetafel 
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Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

 Traueranzeigen 
Anzeige online buchen: anzeigen.wittich.de

Eines Morgens wachst du nicht mehr auf, 
die Vögel aber singen, wie sie gestern sangen. 

Nichts ändert diesen neuen Tageslauf. –  
Nur du bist fortgegangen – du bist nun frei, 

unsere Tränen wünschen dir Glück.
Goethe
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Ihr Fachmann vor Ort Rund 
ums 
Haus

- anzeige -

Die Heizkosten ganzjährig genau im Blick haben
Mehr Energieeffizienz durch neue Ablesemethode der Erfassungsgeräte

(djd). Wärmeverbrauch und -ko-
sten belasten nicht nur den Geld-
beutel, sondern auch die Umwelt. 
Dabei können Haushalte ihren 
Verbrauch schon durch kleine 
Maßnahmen senken. Regelmä-
ßiges Stoßlüften statt dauerhaft 
gekippter Fenster, keine Vorhänge 
oder Möbel direkt vor den Heiz-
körpern oder deren regelmäßiges 
Entlüften: Mit einfachen Verände-
rungen können Einsparungen bei 
den Heizkosten von bis zu zehn 
Prozent gelingen. Doch bisher er-
fahren Mieter nur einmal im Jahr 
durch die Heizkostenabrechnung, 
wie sich ihr Wärmeverbrauch 
in der vergangenen Heizperiode 
entwickelt hat. Künftig jedoch 
wird es durch die noch in natio-
nales Recht zu transformierende 
Energieeffizienz-Richtlinie EED 
zu einer veränderten Heizkosten-
verordnung in Deutschland kom-
men. Sie soll dazu führen, dass 
Verbrauchsinformationen so früh 
zur Verfügung stehen, dass etwa 
Mieter durch ihr Verhalten Ein-
fluss auf die kommende Heizko-
stenabrechnung nehmen können.

Ablesung per Funk
Die Richtlinie fordert ferna-
blesbare Zähler sowie Heizko-
stenverteiler und unterjährige 
Verbrauchsinformationen für 
Mieter sowie Bewohner. Diese 
können so auf der Basis der ak-
tuellen Verbrauchsdaten ihr Ver-
halten jederzeit anpassen und 
optimieren. Und der Vermieter 
kann sicher sein, dass die Ver-
brauchsinformationen für die 
Heizkostenabrechnung pünkt-
lich vorliegen. Dies ist nicht 
nur für beide Seiten komforta-
bel, sondern reduziert auch den 
Verwaltungs- und Zeitaufwand. 
Als einer der ersten Anbieter auf 
dem Markt hat Techem bereits 
vor vielen Jahren die Funktech-
nik bei Heizkostenverteilern ein-
geführt und seitdem permanent 
weiterentwickelt. Via Mobilfunk 
werden die aktuellen Ablesewer-
te direkt an das Unternehmen 
übertragen. Mithilfe eines On-
line-Portals oder einer App sollen 
sich Bewohner zukünftig auch 
digital über ihren Verbrauch in-
formieren können. Unter www.

techem.de gibt es weitere Infor-
mationen zur Erfassung des En-
ergie- und Wasserverbrauchs.

Transparentes Verfahren
Die EED schreibt vor, dass ab 
dem 25. Oktober 2020 neu in-
stallierte Zähler und Heizko-
stenverteiler fernauslesbar sein 
müssen. Gleichzeitig müssen 
Verbraucher mindestens zwei-
mal jährlich, auf Anfrage vier-
teljährlich, über ihren aktuellen 
Energieverbrauch informiert 
werden. Ab dem 1. Januar 2022 
soll es eine mindestens monatli-
che Verbrauchsinformation dort 
geben, wo die Erfassungsgeräte 
bereits fernauslesbar sind. Späte-
stens zum 1. Januar 2027 sollen 
alle bisher installierten Zähler 
auf Funkfernauslesung nachge-
rüstet beziehungsweise ersetzt 
werden. Diese Umstellung über-
nimmt Techem für seine Kun-
den. Auch bei Auszug eines 
Mieters oder dem Verkauf einer 
Wohnung lassen sich auf diese 
Weise die Verbrauchswerte zeit-
nah und fehlerfrei erfassen. Foto: djd/Techem
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Schropp

86850 Fischach
 0 82 36/9 02 22  •  Fax 9 02 24
info@schropp-bau.de  •  www.schropp-bau.de

Für unsere Baustellen suchen wir:

• Vorarbeiter m/w 

• Maurer Facharbeiter m/w
Bauunternehmen

GmbH

Tel. 0 82 92 - 950 620
malt anders

   malermeister 

   das farbenhaus
dinkelscherben

!
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Ihr Fachmann vor Ort Rund 
ums 
Haus

- anzeige -

Flexible Raumwärme
Moderne Elektroheizkörper als komfortable Lösung für die kühle Übergangszeit

(djd). Mild am Tag, abends, nachts 
und in den frühen Morgenstun-
den jedoch empfindlich kühl: 
Sowohl im Winter als auch in den 
Übergangszeiten kann es hierzu-
lande bisweilen schwierig sein, 
den richtigen Kompromiss zwi-
schen niedrigen Heizkosten und 
Wohlfühltemperaturen in den 
Wohnräumen zu finden. Einer-
seits soll die Heizanlage so wenig 
wie möglich laufen, andererseits 
sind die Temperaturen häufig 
schwankend und unvorhersehbar.

Frei platzierbar
Hier können moderne Elektro-
heizkörper für eine komfortable 
und vor allem energieeffiziente 
Wärmelösung sorgen. Die flexibel 
einsetzbaren Heizkörper decken 
problemlos den Wärmebedarf 
einzelner Räume wie dem Ba-
dezimmer, der Ferienwohnung, 
dem Hobbyraum oder auch dem 
Dachboden ab, ohne dass die ge-
samte Heizanlage hochgefahren 
werden muss. Besonders praktisch 

ist der Einsatz eines Elektroheiz-
körpers als Ergänzung zur Fuß-
bodenheizung oder für lediglich 
temporär genutzte Räume. Für 
den Anschluss genügt eine Steck-
dose, sodass die Heizkörper ganz 
individuell im Raum positioniert 
werden können. Die Elektrowär-
mequellen lassen sich unabhängig 

vom bestehenden Heizkreislauf 
betreiben. Wer seine in die Jahre 
gekommenen Heizkörper jedoch 
sanieren möchte, kann sich auch 
für einen Heizkörper im Mixbe-
trieb entscheiden, der sowohl ei-
nen Warmwasser- als auch einen 
elektrischen Betrieb ermöglicht.

Optisch vielseitig
Die modernen Elektroheizkörper 
sind nicht nur funktionell, son-
dern setzen auch optische Ak-
zente. So bieten zum Beispiel die 
Modelle Ribbon, Forma Air oder 
Fare Tech von Zehnder eine Viel-
zahl an Farben, Formen und Aus-
führungen. Auf den Rohren von 
Zehnder Forma Air und Zehnder 
Ribbon lassen sich außerdem im 
Badezimmer bequem Hand- und 
Duschtücher aufhängen. Indi-
viduell einstellbare Tages- und 
Wochenprogramme sowie eine 
integrierte Timerfunktion garan-
tieren eine bedarfsgerechte Steu-
erung mit kurzer Aufwärmphase. 
Unter www.zehnder-systems.de 
gibt es mehr Informationen auch 
zur intuitiven Bedieneinheit der 
Elektroheizkörper, die eine präzi-
se Temperatureinstellung und die 
Programmierung frei definierbarer 
Heizprogramme möglich macht. 
Zudem garantiert eine Fenster-of-
fen-Erkennung, dass die kostbare 
Wärme nicht wieder zum Fenster 
hinaus gelüftet wird.
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 Energieberatung 
 Energieausweis

 Baugutachten
 Schadensprüfung

 Schimmelpilzanalyse
 Immobilienbewertung
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Welzhofer

Mühlenladen
Hauptstr. 47  I  86459 Gessertshausen  I  Tel. 08238 4009

Aktuell bei uns:
Herbst- und Grabbepflanzung,

Allerheiligengestecke und vieles mehr.
Öffnungszeiten: Dienstag - Samstag 08.00 - 12.00 Uhr

Dienstag - Freitag 13.00 - 17.00 Uhr
Montag geschlossen!

Wir beraten

Sie gerne! Gabriele Edmann
Hauptstr. 25 • 86459 Gessertshausen • Tel.: 0 82 38/70 88

Große Auswahl an Allerheiligengestecken und -pflanzen.
Unsere Öffnungszeiten an Allerheiligen:

Fr., 30.10. von 8-18 Uhr, Sa., 31.10. von 8-16 Uhr und sonst wie gewohnt geöffnet.

HARTMUTH

STEIN
METZ J

O
S
E
F

GmbH

Natursteine für Friedhof und Bau

JOSEF HARTMUTH
STEINMETZ GmbH

Anostraße 11
86424 Dinkelscherben-Anried
Telefon 0 82 92 / 14 38 · Fax 14 18
www.steinmetz-hartmuth.de
Geschäftsführer: Simon Hartmuth, Dieter Altstetter

Allerheiligenausstellung
täglich zu den üblichen Öffnungszeiten.

Sonja Bavelaar | Bahnhofstraße 27 | 86424 Dinkelscherben | Fon 08292/1335
info@sonjas-blumen.de | www.sonjas-blumen.de

Zeit des Gedenkens
Trost im Wald finden

Wie man für die letzte Ruhe in der Natur vorsorgt
(djd). Die Natur als Zufl uchtsort - 
das hat Tradition. Menschen set-
zen immer wieder auf den wissen-
schaftlich bewiesenen Effekt eines 
Aufenthaltes im Wald: 
Wir können freier und besser at-
men, zur Ruhe kommen und sin-
nieren. Dadurch ergeben sich oft 
ganz neue Antworten auf die Fra-
ge nach dem, was wirklich wichtig 
im Leben ist.

Die letzten
Angelegenheiten regeln

Dort, wo sich der Mensch zu Leb-
zeiten wohlfühlt, möchte er auch 
immer häufi ger die letzte Ruhe 
fi nden. In einem Bestattungswald 
ist das möglich. So wird beispiels-
weise in einem FriedWald die 
Asche eines Verstorbenen in einer 
biologisch abbaubaren Urne unter 
Waldbäumen beigesetzt. 

Wer frühzeitig vorsorgen möchte, 
kann den geeigneten Bestattungs-
wald bei einer kostenlosen Füh-
rung durch einen geschulten Förs-
ter kennenlernen - und sich seinen 
Baum selbst aussuchen. Termine 
und Möglichkeiten der Anmel-
dung fi nden sich unter www.fried-
wald.de. 

Danach lassen sich die letzten An-
gelegenheiten im eigenen Sinne 
regeln. 
Eine Checkliste mit sechs wichti-
gen Punkten, die es bei der Vor-
sorge für den Todesfall im Hinblick 
auf eine Bestattung im Wald zu 
bedenken gilt, gibt es unter www.
rgz24.de/checkliste-todesfall.

Zuversicht für
die Angehörigen

Das Wissen darum, wo einmal der 
Platz der letzten Ruhestelle sein 
wird, verleiht vielen ein befreien-
des Gefühl. Auch der Gedanke an 
die Hinterbliebenen fällt leichter. 
Diese werden schon allein da-
durch gestärkt, dass sie im Bestat-

tungswald einen angemessenen 
und tröstlichen Rahmen für ihre 
Trauer erhalten. Hinzu kommt, 
dass die Angehörigen alles wohl-
geordnet vorfi nden und sich nicht 
noch um offene Fragen kümmern 
müssen. So können sie wieder 
Kraft schöpfen und positiv in die 
Zukunft schauen.

Die Natur ist ein Zufl uchtsort für viele Menschen. Sie möchten dort auch immer öfter ihre letzte Ruhestätte fi nden. Foto: djd/FriedWald
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Melanie Schorer  |  Augsburger Straße 14  |  86850 Fischach
Tel. 08236 95947-20  |  Fax 08236 95947-21
www.blumen-boutique.com  |  melanie@blumen-boutique.com

• moderne Floristik für jeden Anlass
• Hochzeitsfloristik
• Trauerfloristik

Melanie Schorer
Augsburger Straße 14 · 86850 Fischach

Tel. 08236 95947-20 · Fax 08236 95947-21
www.blumen-boutique.com

melanie@blumen-boutique.com

Allerheiligenausstellung
mit Gestecken und Bepflanzungen

am Samstag, 17.10.2020
von 8 – 17 Uhr durchgehend und 

sonst zu unseren üblichen Geschäftszeiten.
Neu und dauerhaft im Sortiment: - Ideal als Präsent - Ausgesuchte Weine

Stauden    Blüte       & Co
Hildegard Holl

Hauptstraße 10
86850 Fischach

Tel./Fax: 0 82 36 / 52 13
E-Mail: staudenbluete@gmx.de

www.staudenbluete.de.tl

Mo. - Sa. 8.30 - 12.30 Uhr
Mo. - Fr. 14.30 - 18.00 Uhr
Di. geschlossen

Blumen & mehr für jeden Anlass!

Am Samstag, 17.10.2020

ALLERHEILIGEN-
AUSSTELLUNG

von 10 – 15 Uhr
Große Auswahl an 

Grabschmuck und Gestecken

Wilhelm-März-Str. 1
86356 Neusäß

Zeit des Gedenkens
(iPr). Nach einem Todesfall zu 
Hause sollten Angehörige nichts 
überstürzen. In der Regel können 
Verstorbene noch mindestens 36 
Stunden zu Hause bleiben. Auch 
eine längere Aufbahrung ist oft 
möglich.
Die Aufbahrung Verstorbener zu 
Hause war lange Zeit üblich, ist 
aber zunehmend in Vergessen-
heit geraten. Zum einen liegt das 
daran, dass nur jeder Vierte im 
eigenen Zuhause verstirbt. Zum 
anderen wurden zunehmend 
mehr Aufgaben rund um die Ver-
sorgung und Bestattung Verstor-
bener in die Hände von Bestattern 
gelegt. Dazu kommt der weit ver-
breitete Gedanke, dass Verstor-
bene möglichst schnell aus dem 
Haus gebracht werden sollten.

Rücktransport
nach Hause auch möglich
In der Regel müssen Verstorbene 
jedoch erst 36 Stunden nach Ein-
tritt des Todes in eine Leichenhalle 
bzw. die entsprechenden Räum-
lichkeiten beim Bestatter über-
führt werden, um gekühlt aufbe-
wahrt zu werden. Abweichende 
Fristen bestehen in Brandenburg 
und Sachsen (24 Stunden) sowie 
in Thüringen (48 Stunden). In 
Bayern legen die Kommunen die 
Fristen fest. Sondergenehmigun-
gen für einen längeren Verbleib 
Verstorbener zu Hause können be-
antragt werden. Verstorbene dür-
fen darüber hinaus nach dem Tod 
in einem Krankenhaus oder Pfl e-
geheim auch noch einmal nach 
Hause gebracht werden.

Für Angehörige bietet sich zu Hau-
se in vertrauter Umgebung die 
Möglichkeit zu einem besonders 
persönlichen Abschied. Betroffene 
berichten, dass sie durch die Nähe 

des Verstorbenen dessen Tod und 
den endgültigen Charakter erst 
richtig begriffen und so akzeptiert 
hätten. Im Nachhinein hätten sie 
dies als sehr heilsam empfunden.

Zu Hause von Verstorbenen verabschieden
Die gesetzlichen Fristen lassen für die häusliche Trauer ausreichend Zeit

Aus alt mach neu:
Grabstein-Recycling

Nicht mehr benötigte Grabsteine werden in der Regel geschreddert 
und landen als Schotter im Stra ßenbau. Eine nachhaltigere Alterna-
tive ist jedoch die Wiederverwendung als Grabzeichen. Dies schont 
die natürlichen Ressourcen an hochwertigen Natursteinen.
Wird eine Grabstelle nach Ablauf der Ruhefrist aufgegeben, muss 
auch das Grabmal abgeräumt werden. Die dabei entfernten Grab-
steine werden nur sehr selten umgestaltet und an schließend ad-
äquat wiederverwendet. „Nachhaltig ist dieser Umgang mit dem 
wertvollen Naturstein nicht“, kritisiert Grabmal-Experte Thomas 
Feldkamp. Er fordert mehr Wertschätzung gegenüber den hochwer-
tigen, ästhetisch ansprechenden Materialien. Zum Zerkleinern sind 
viele dieser Steine zu schade, sinnvoller ist eine Umarbeitung. Alle 
persönlichen Daten von Verstorbenen müssen dabei natürlich un-
kenntlich gemacht werden.
Das Umarbeiten kann so grundlegend erfolgen, dass der Stein eine 
komplett neue Form erhält. Möglich ist es zum Beispiel auch, aus 
dem Material Skulpturen oder Erinnerungssteine für Haus oder Gar-
ten herzustellen.
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Azubi-Woche bei CHEFS CULINAR

Am 1. September 2020 war es wieder soweit und  
5 neue Auszubildende aus den Bereichen Großhandel 
und Lagerlogistik starteten ihre Ausbildung bei CHEFS  
CULINAR Süd in Zusmarshausen. Auf die neuen Auszu-
bildenden wartete eine spannende Woche mit verschiede-
nen Programmpunkten, um ihnen den Start in die Berufs-
welt zu erleichtern. Ziel dieser Azubi-Woche ist es, dass 
die neuen Auszubildenden sich untereinander und den 
Betrieb besser kennenlernen können. 
Die Woche startete mit der persönlichen Begrüßung 
und einem Herzlich Willkommen durch die Nie-
derlassungsleiter Herrn Sauer und Herrn Wielpütz  
und dem Betriebsrat. Hier hatten die neuen Auszubilden-
den auch die Möglichkeit ihre Mitauszubildenden ken-
nenzulernen. Gemeinsam in einer Gruppenarbeit wurden 
die Themen „Wie sehe ich CHEFS CULINAR?“ und 
„Wie stelle ich mir meine Ausbildung vor?“ behandelt, 
um Ängste direkt aus dem Weg zu räumen. Eine Firmen-
präsentation und eine Erläuterung zu den Rechten und 
Pflichten eines Auszubildenden rundeten den ersten Tag 
ab. 
Der zweite Tag begann mit einer Vorstellung der Ausbil-
dungsbeauftragten der einzelnen Abteilungen und wurde 
mit Führungen durch die Fleischerei und das Lager fort-
gesetzt. Dort erhielten die neuen Auszubildenden einen 
ersten Eindruck, was sich eigentlich alles hinter den Mau-
ern des Unternehmens verbirgt. Der dritte und vierte Tag 
war dem Teambuilding gewidmet. Eine Runde Neongolf 
in Augsburg und ein gemeinsames Kochen mit den Kö-
chen des betriebseigenen Restaurants konnten für ein nä-
heres Kennenlernen genutzt werden. Gemeinsam wurde 
ein 3-Gänge Menü zum Thema „Kulinarische Weltreise“ 
gekocht und alle neuen Auszubildenden konnten gleich 

unter Beweis stellen, wie wichtig es ist, im Team zu arbei-
ten und sich auf den Anderen zu verlassen. 
Neben dem ganzen Teambuilding und Kennen-
lernen dürfen natürlich Schulungen nicht fehlen, 
die für die Ausbildung und die Arbeit bei CHEFS  
CULINAR relevant sind. So erhielten die neuen Auszu-
bildenden über die Woche verteilt Schulungen zu Themen 
wie zum Beispiel HACCP, Datenschutz und Arbeitssi-
cherheit. Zudem besuchten sie am letzten Tag der Woche 
ein Seminar das sich „Startworkshop für neue Auszubil-
dende“ nennt, in dem nochmal verschiedene Themen zum 
Ausbildungsstart behandelt wurden.
Jetzt sind die neuen Auszubildenden gut gerüstet und  
für ihre neuen Aufgaben bei CHEFS CULINAR vorbe-
reitet. 
Auch für das Ausbildungsjahr 2021 sucht CHEFS CULINAR  
Süd in Zusmarshausen wieder engagierte Auszubildende. 
Das vielfältige Ausbildungsangebot spricht dabei für sich. 
Vom Kaufmann (m/w/d) für Groß- und Außenhandelsma-
nagement über den Fleischer (m/w/d) und Koch (m/w/d) 
bis hin zum Fachlageristen (m/w/d), Fachkraft (m/w/d) 
für Lagerlogistik oder dem Berufskraftfahrer (m/w/d) ste-
hen interessierten Bewerbern alle Möglichkeiten offen. 
Weitere Informationen zu den Ausbildungsangeboten er-
halten Sie unter: 
www.chefsculinar.de/ausbildungsangebote
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Wenn Handwerk Ihre Leidenschaft ist, ...

... bewerben Sie sich unter www.tronex.de/karriere

Der Spezialist für Schadensanierung
www.tronex.de

Facharbeiter Rückbau / Schimmelsanierung (m/w/d)
Maler und Lackierer (m/w/d)
Gebäudetrockner (m/w/d)
Kaufmännische Abteilungsleitung (m/w/d)
Bautechniker / Meister (m/w/d)

Tronex GmbH
Simone Liebhaber
Tel.: 08222 / 41 49 88 0
Stockerweg 10
89331 Burgau

Senden Sie Ihre vollständige Bewerbung an: 
EDEKA Sappl · Zusamleite 3 · 86450 Altenmünster
Tel.: 01 52 / 03 27 15 40 · E-Mail: lsappl@t-online.de

Sappl

Zu unserer Neueröffnung im Dezember 2017 suchen 
wir in unserem EDEKA-Markt in Horgau:

Sie suchen eine berufl iche Veränderung und eine neue 
Herausforderung?
Wenn Sie folgendes als Ihre Eigenschaften bezeichnen, 
dann bewerben Sie sich bei uns.

Eigenschaften:
• Leidenschaft für Lebensmittel
• Zielstrebigkeit
• Erfolgsorientiertes Handeln

  stellv. Marktleiter/in
 Verkauf Fleisch & Wurst
 Verkauf Käse & Fisch
  Kaufmann/frau 

 im Einzelhandel
 Metzger/in
 Kassierer/in

  Bäckereiverkäufer/in
 Verkauf Molkereiprodukte, 

 Trockensortiment & Tiefkühl
  Aushilfskräfte
  Reinigungskraft

Tel.: 08295 / 9697720 · Handy: 0152 / 03271540

Senden Sie Ihre vollständige Bewerbung an: 
EDEKA Sappl · Zusamleite 3 · 86450 Altenmünster
Tel.: 01 52 / 03 27 15 40 · E-Mail: lsappl@t-online.de

Sappl

Zu unserer Neueröffnung im Dezember 2017 suchen 
wir in unserem EDEKA-Markt in Horgau:

Sie suchen eine berufl iche Veränderung und eine neue 
Herausforderung?
Wenn Sie folgendes als Ihre Eigenschaften bezeichnen, 
dann bewerben Sie sich bei uns.

Eigenschaften:
• Leidenschaft für Lebensmittel
• Zielstrebigkeit
• Erfolgsorientiertes Handeln

  stellv. Marktleiter/in
 Verkauf Fleisch & Wurst
 Verkauf Käse & Fisch
  Kaufmann/frau 

 im Einzelhandel
 Metzger/in
 Kassierer/in

  Bäckereiverkäufer/in
 Verkauf Molkereiprodukte, 

 Trockensortiment & Tiefkühl
  Aushilfskräfte
  Reinigungskraft

Senden Sie Ihre vollständige Bewerbung an: 
EDEKA Sappl · Zusamleite 3 · 86450 Altenmünster
Tel.: 01 52 / 03 27 15 40 · E-Mail: lsappl@t-online.de

Sappl

Zu unserer Neueröffnung im Dezember 2017 suchen 
wir in unserem EDEKA-Markt in Horgau:

Sie suchen eine berufl iche Veränderung und eine neue 
Herausforderung?
Wenn Sie folgendes als Ihre Eigenschaften bezeichnen, 
dann bewerben Sie sich bei uns.

• Leidenschaft für Lebensmittel
• Zielstrebigkeit
• Erfolgsorientiertes Handeln

E-Mail: Isappl@t-online.de

Wir suchen zur Verstärkung unserer Teams in den Märkten: 

WELDEN
Verkäufer (m/w/d) für Backshop
auf 450-Euro-Basis (Mindestalter: 18 Jahre)

ALTENMÜNSTER
Verkäufer (m/w/d) für Theke (Fleisch, Wurst, Käse)
in Vollzeit/Teilzeit/450-Euro-Basis

Verkäufer (m/w/d) für Laden
in Teilzeit

Verkäufer (m/w/d) für Backshop
auf 450-Euro-Basis

HORGAU
Verkäufer (m/w/d) für Laden
in Teilzeit

Verkäufer (m/w/d) für Backshop
in Vollzeit od. Teilzeit

Wir suchen:

 Anlagenmechaniker  
Sanitär/Heizung/Klima (m/w/d) 
+  

Auszubildenden  
zum Anlagenmechaniker SHK (m/w/d) für 2021

Wir bieten:

•  Abwechslungsreiche Tätigkeit in moderner Haustechnik
    in einem motivierten Team
•  Fort- und Weiterbildung
•  Gute Bezahlung + betriebliche Altersversorgung
•  Eine unbefristete Anstellung
•  Gut ausgestatteten Fuhrpark mit individuellem  
    hochwertigem Werkzeug

Bitte bewerben Sie sich per E-Mail oder Post!  
mail@erwin-kastner.de · Dorfstr. 11 · 86441 Zusmarshausen

Dr. med. Stefan Alexander 
Reitschuster

Fachärztliche Privatpraxis für Kardiologie

Reichenberger Str. 1a, 86356 Neusäß, Tel.: 0821 450 865 85
info@kardiologie-reitschuster.de
www.kardiologie-reitschuster.de

Wir suchen ab dem 01.11.2020 oder auch später

eine Med. Fachangestellte m/w/d
in Voll-/ Teilzeit

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!

Wir suchen - ab sofort:

Koch/Jungkoch (m/w/d)
in Voll- oder Teilzeit

Augsburger Str. 9 | 86441 Zusmarshausen
Tel.: 08291 / 212 | info@krone-zusmarshausen.de

JOBS 
IN IHRER REGION Ein Produkt der 

LINUS WITTICH Medien Gruppe
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Wichtiger Hinweis: Bitte beachten Sie beim Ausfüllen der Felder, dass hinter jedem Wort, jeder Zahl, jedem Satz-
zeichen ein Kästchen als Zwischenraum frei bleibt.

*Ihre Kleinanzeige erscheint in allen diesen Ausgaben:
Gablingen/Langweid, Welden/Adelsried, Zusmarshausen, 
Dinkelscherben, Fischach/Langenneufnach, Gessertshausen

Gehen Sie gleich auf www.wittich.de/Objekt72164
und geben Sie diese dort online auf.
Oder füllen Sie dieses Formular aus und schicken Sie es an uns.

Ihre private Kleinanzeige Auflage 25.500

Einfach buchen und einmalig allen Blättern dabei sein.

schon ab 

10,- €

Bis hierher für 10,- € inkl. MwSt.

Bis hierher für 15,- € inkl. MwSt.

SEPA-Lastschrift-Mandat Gläubiger-ID: DE1302600000116620
Ich/Wir ermächtige/n die LINUS WITTICH Medien KG, eine einmalige Zahlung in Höhe des aus obigem Auftrag resultierenden Gesamtbetrags von meinem/unserem Konto 
mittels Lastschrift einzuziehen. Zugleich weise ich mein/weisen wir unser Kreditinstitut an, die von LINUS WITTICH Medien KG auf mein/unser Konto gezogene Lastschrift 
einzulösen. Die Mandatsreferenz wird separat mitgeteilt. Hinweis: Ich kann/wir können innerhalb von acht Wochen, beginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung 
des belasteten Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit meinem/unserem Kreditinstiut vereinbarten Bedingungen.

Wünschen Sie Bankeinzug, geben Sie Ihre Bankverbindung an oder legen Sie Ihrer Bestellung Bargeld bei.

IBAN DE Senden Sie alles an: 
LINUS WITTICH Medien KG,
Kleinanzeigen - Postfach 223, 

91292 Forchheim, 
Fax 09191 7232-30 oder online unter: 

www.wittich.de/Objekt72164

Bankeinzug

Anzeige mit Rahmen. 
Der Rahmen kostet 5,- € zusätzlich.

Chiffre: Achtung! Für die Zusendung der Zuschriften
fällt eine einmalige Gebühr von 5,- € an.

Bargeld liegt bei

Datum Unterschrift

PLZ / Ort

Straße / Hausnummer

Name / Vorname

Bitte geben Sie Ihre genaue Anschrift an.

Ihre hiermit übermittelten Daten werden nur zur Erfüllung des Auftrages verwendet und gem. den ge-
setzlichen Vorschriften gespeichert. Ihre Anzeige ist auch über den Erscheinungstag hinaus in unserem 
Online-Portal zu finden.

Senioren-Ehepaar sucht in
Zusmarshausen oder Umgebung
3 ZKB (sehr gerne auch betreutes
Wohnen) – Tel. 08247/3829822

Lesebrille im Roten Etui

verloren gegangen. Bei Fund mel-
den unter Tel. 08292-664 (auch
AB)

Neue Winterreifen auf neuen
Stahlfelgen zu verkaufen, Conti-

nental TS830 Grösse 225/55R17

Tel. 08238-965566

Zuverlässige Frau bietet für
Senioren/innen in Welden Unter-
stützung, Begleitung, Gesellschaft.
Tel. 0152-27907711

Lehrer erteilt Einzelnachhilfe

(D, E, Mathe) u. Sprachunterricht
(D + E) bei Ihnen zu zuhause. Tel.
08223/7460062

Häuser zur Anmietung gesucht
langfristig, zuverlässig, gerne
auch älter, zu attraktiven Konditio-
nen Tel. 0175 / 48 48 338

Verkaufs-/Geschäftsräume mit
extra Lagerhalle in Dinkelscherben
zu vermieten. Gesamtfläche ca.
450 m². Tel. 0171/1925531

Stellplatz für Oldtimer, OT
Dinkelscherben. Alarm, eigener
Stromkreis, keine Werkstatt. Tel.
0177/2421096

Grünlandbetrieb sucht schöne
große Flächen zu kaufen oder
pachten. Spitzenpreise. Tel. 0160/
7205952

Möbliertes Zimmer in Fischach

ab 01.11.20 gesucht. Tel. 0171/

4782083

Abluft-Wäschetrockner Privileg

2050A günstig abzugeben. Tel.

0171 4986941

Reinigungskraft gesucht, alle

zwei Wochen ca. 3 Stunden in

Langweid. Tel. 08230-5934

Tiefgaragenstellplatz in

Fischach, Blumenstr. 9a zu ver-

mieten. Tel. 08249/419

Nachhilfe bis 6. Klasse von

gelerntem Grundschullehrer, An-

fahrt gratis, Tel. 08236-958471

Reinigungskraft in Dinkel-
scherben (OT), 2-wöchentlich, für
ca. 5 Stunden, gesucht. Bitte mel-
den unter 08292/950590 oder
0173/9480188.

Brennholz (Fichte) zu verkaufen.
Gespalten (1 Meter), ofentrocken.
Sägen bzw. Lieferung auf Anfrage.
Kutzenhausen, Tel. 08238-963505

Kräftiger, deutscher, junger

Mann bringt Haus & Garten auf

Trab. Tel. 01633616205

Suche landwirtschaftl.
Anwesen, kleiner Bauernhof mit
angrenzender Wiese zur Haltung
von drei Pferden und Selbstbezug.
Bis 20 km um Gersthofen. Bitte
rufen Sie einfach an. Alles anbie-
ten! Tel. 08293-4259966

Langjähriger Pädagoge erteilt
Nachhilfe in Mathematik (3. - 8,
Klasse, Haupt-und Realschule),
zeitlich flexibel ohne Vertrag. Din-
kelscherben 1496 Auch in den Feri-
en!

Familie sucht 4-Zi-Whg. gerne
auch kleines Haus in Welden,
Bonstetten od. Adelsried zur Miete.
Übernehmen auch gerne Gartenar-
beiten bzw. Gartenpflege. Ange-
bote bitte an Tel: 0162-7886349

Ich 70 J, 173, alleinstehende
Frau suche ehrlichen nichtr, liebe-
vollen Mann zw. 68-75 J, f. gemein-
same Freizeit. Später wenn passt
evtl. mehr, im Raum Zusmarshau-
sen od. Umgebung. Mit Foto!
Zuschriften unter Chiffre 18302583
an den Verlag.

Notlage wegen Eigenbedarf!
Frührentner sucht dringend eine
2-3-Zimmer-Wohnung 50-60 qm
bis 600,-€ warm. Tel. 08293-
960691

Ein grosses Dankeschön an den
Verfasser des Informationsblattes
zum Tragen von Masken. Es ist toll
zu sehen, dass es noch Menschen
gibt, die Dinge kritisch betrachten
und für Ihre Meinung einstehen.
Herzlichen Dank

Suche Ackerfläche oder Wiese

zu kaufen. Andreas Kratzer, Tel.

0176 10227194

Garagenflohmarkt Samstag den
17.10.2020, 10 - 18 Uhr. Alles
muss raus! Haushaltswaren,
schmiedeeiserne Dinge, Sakrales
und vieles mehr (Weihnachtsge-
schenke), 86450 Altenmünster,
Hauptstraße 23, Tel. 08295-
9692398 oder 0172-8235441

Garagenflohmarkt: Kleininventar,
Möbel, Lampen, Schmiedeeiser-
nes, Präparate etc. Sonntag,
18.10.2020, 11:00-16:00 Uhr. Zie-
gelstr. 8, 86459 Margertshausen.
Maske tragen & Abstand halten!

Gesucht! Haus/Wohnung ab 3
Zi. für Sabine M., 2 Kids 9/11
Jahre + Platz für Friseurgewerbe.
Tel. 08236-9628111
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Wohnung in Dinkelscherben,
Zusamstr. 12, 65 qm, Dachwoh-
nung, 3 Zimmer und 1 Garage zum
1.1.2021 zu vermieten 450,-- Euro
monatlich + NK. Tel. 08284/1362

Reinigungskraft gesucht, ca. 3h

wöchentlich in Fleinhausen, Mob.

0171-3086645

Profi-Tischkreissäge ts4000 von

Scheppach + Absauganlage zu

verkaufen. Tel. 0177-1655242

Mit einer Kleinanzeige  

 zu Ihrem Glück.

anzeigen.wittich.de

Jetzt einmalig für
bis zum69 EUR 

Jahresende trainieren!

Mega Fitness- „Herbst-Special“ 2020!

✅ Gerätetraining mit top Trainingsplan

✅ MILON: Chip - gesteuerter Kraft/Ausdauer- Zirkel

✅ Functional Trainings Court

✅ Faszienzirkel Area

✅ Hantel Gym

✅ 70 Kursstunden/ Monat

✅ Sauna mit Ruhebereich und Solarium

✅ Diverse To Go Drinks

Werde jetzt im Oktober 2020 Mitglied
und Du trainierst ab sofort bis 31.12. für nur 69 Euro!

Weitere Infos im RELAX Zusmarshausen, Augsburger Str. 32a.

JETZT ANRUFEN

08291 / 169789

UND MEGA-DEAL

SICHERN

Klostergasse 20 • 86465 Welden
Tel. 08293/232 • Fax 08293/7378

E. Sandner
der Treffpunkt für Blumenliebhaber

und Pflanzenfreunde
Einladung zu unserer 

Allerheiligenausstellung
ab Freitag, den 16. Okt. 2020 zu den üblichen Geschäftszeiten.

Mo. - Fr.: 8:00 - 12:30 und 13:30 - 18:00 Uhr
Sa.:  8:00 - 14:00 Uhr

Wir zeigen Ihnen die vielfältigen 
Möglichkeiten eines würdevollen 
Grabschmucks.

Auf Ihren Besuch freuen sich

Familie Sandner und ihr Blumenteam - 
wir sind weiterhin für Sie da.

Sonn- und feiertags von 7.30 bis 10.30 Uhr geöffnet.

Dinkelscherben · Augsburger Straße 66

Angebot

Dinkelscherben · Augsburger Straße 66

Angebot vom 15.10.2020 – 21.10.2020
Schweinehals gefüllt 1 kg 9,80 Euro
Leberkäse gebacken 100 g 1,09 Euro
Fleischsalat 100 g 0,90 Euro
Kesselfrische Weißwurst 100 g 0,99 Euro

Alles aus eigener Schlachtung!

Unsere Öffnungszeiten sind von: 
Montag - Freitag 7:00 Uhr - 18:00 Uhr 

Samstag 7:00 Uhr - 12:00 Uhr

Tel.-Nr.: 08292 – 1378 · Fax-Nr.: 08292 – 1425

Dinkelscherben, Marktstr. 27

www.Traumurlaub-See.de
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Lösungen die begeistern

www.computent.de | +49 8249 90000 | Lehárweg 6 | D-86420 Diedorf

Stefan Mittermeier & 
Klaus Rauberger

www.computent.de | +49 8249 90000 | Lehárweg 6 | D-86420 Diedorf

Stefan Mittermeier & 
Klaus Rauberger

Computer | Telefone | Netzwerke | 

          
          

Verkauf von iPad, PC und Notebook | 

         
         

         
         

    Reparatur defekter Computer

Diese Woche  
Fischverkauf am  
Freitag und Samstag  
beim V-Markt Weißenhorn

Wir halten für Sie eine reichhaltige Auswahl an frischen  
See- und Süßwasserfischen bereit. Delikater Räucherfisch  

sowie  unsere Feinkostsalate aus eigener Herstellung
Große Auswahl an belegten Fischbrötchen.

Fisch & Feinkost Carmen Lutz
Verkaufszeit: 8.00 Uhr – 18.00 Uhr

Jede Woche 
Fischverkauf 
Jeden Mittwoch beim 
V-Markt Thannhausen

Winter-Öffnungszeiten: 

8.00 – 17.30 Uhr

* Tintenpartonen
* Tonerkartuschen
* Farbbänder
www.holl-stoehr.de   ·    info@holl.stoehr.de

Entspannung Gesundheit Auszeit
Wohlfühlen Beachtung Freiheit

Jetzt ganz unkompliziert mit 10er Karten,
4 Wochen-Programmen und Präventionskursen

Hauptstr. 2, 86850 Fischach, 08236-5799924
Bis 31.10. anmelden und 10% Rabatt erhalten!

.................................................................
Gutschein über eine persönliche

Gesundheitsberatung inklusive Körperanalyse
und einer Wasserstrahlmassage (Wert von 99€)

Professionelle Sanierung  
und Ausführung elastischer Fugen
Fachgerechte Reinigung und Austausch schimmliger/veralteter 
Fugen. Zuverlässiger Service vom Fachmann.
Tel.: 08204-4259846 • Mobil: 0173-6576206  
Mail: Fliesen.Fugen.Froehlich@googlemail.com

Hörgeräte Langer GmbH & Co KG

Schuh – Fischer 
Ihr Spezialist rund um den Fuß 
Viele neue Herbst- und Winterschuhe! 
Ulmer Str. 3      Zusmarshausen   Tel. 08291 1376 

 

Original Mercedes - Benz
Kompletträder

Mercedes Räder zu unschlagbaren Preisen!
Alle aktuellen Modelle vorrätig!

Bitte nehmen Sie vorab
Kontakt zu uns auf!

Werner Weidl | Rappenstraße 4 | 86424 Dinkelscherben
Telefon (08292) 950248 | Mail: shop@weidl.net

Steiner GmbH & Co. KG
Industriestraße 1
86459 Margertshausen

Tel. 082 38 / 96 21 -0
info@steiner - tiefbau.de
www.steiner - tiefbau.de

Erdbewegung 
Abbrucharbeiten 
Straßen- und Pflasterbau
Kanal- und Rohrleitungsbau 
Spülbohrungen 
Containerdienst
Mobile Brech- und Siebanlagen
Zertifiziertes Recyclingmaterial
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WINDPARK ETTELRIED: SAUBERE ENERGIE FÜR DEN LANDKREIS AUGSBURG

Wie kann Dinkelscherben vom Windpark finanziell profitieren? 
Die EEG-Novelle sieht eine finanzielle Beteiligung von Standort-
kommunen in Höhe von bis zu 0,2 Cent/kWh je Anlage und Jahr 
vor. Das ist ein substanzieller Beitrag für die Gemeindekasse. 
Zudem bleiben die Einnahmen im Ort. Die Gemeinde kann selbst 
entscheiden, für welchen Zweck sie das Geld ausgeben möchte: 
ob für KiTa, Grundschule, Vereinsleben oder andere Projekte. 

Über welche Summe reden wir konkret?
Jedes Windrad produziert ca. 11 Mio. kWh pro Jahr. Das mal 0,2 
Cent, sind 22.000 Euro an Einnahmen pro Anlage und Jahr! Bei 
möglichen zehn Anlagen reden wir über Einnahmen von jährlich 
220.000 Euro, gesichert über 20 Jahre hinweg. In Summe kann Din-
kelscherben also 4,4 Mio. Euro für die Gemeindekasse generieren. 

Projektleiter Alexander Bromberger beantwortet Fragen zu den finanziellen Vorteilen für die Gemeinde

Ihr Ansprechpartner: 
Alexander Bromberger · Projektleiter
juwi AG · Regionalbüro Dürrwangen
energieprojekte@juwi.de 
www.windpark-ettelried.de

Welchen weitere Einnahmequellen gibt es?
Der Sitz der Betreibergesellschaft wird in Dinkelscherben sein. 
Das heisst auch hier wird die Gemeinde vom Gewerbesteuerauf-
kommen finanziell profitieren. Ebenso aus den Pacht- und Nut-
zungsentgelten für die Wegenutzung und Kabelverlegung. 

Können Bürgerinnen und Bürger von den Anlagen profitieren?
Ja, Bürgerbeteiligungsmodelle sind geplant.

Ihr Spezialist rund um Ihre Immobilie vor Ort!
Wir erstellen Ihnen ein aussagefähiges
Verkehrswertgutachten
(i.S.d. § 194 Baugesetzbuch) schon ab 580,-€
für z.B.

➢ An- und Verkaufsabsichten!
➢ Erbauseinandersetzungen!
➢ Ehescheidungen!
➢ Vermögensaufteilungen oder -übertragungen!

Verlassen Sie sich nicht auf Ihr Gefühl, lassen Sie sich Ihre
Immobilie fundiert und unabhängig bewerten!

Werner Endres IMMOBILIEN
Margeritenstr. 6 / 86477 Adelsried

Tel. 08294-804702  / Mobil 0162-2671202
www.immo-endres.de / info@immo-endres.de

MARXER BERATUNG
Siefenwanger Str. 8 | 86424 Dinkelscherben 
Tel.: 08292-9199814 | Mail: info@marxer-beratung.de

S T EU E R
S I CH E RH E I T

S E RV I C E

MARXER BERATUNG:  
Haben Sie Ihre Einkommensteuer-
erklärung schon abgegeben?

Gerne übernehmen wir das für Sie. Verein-
baren Sie einen kurzfristigen Termin und 
bringen Ihre Unterlagen mit. Alles Weitere 
regeln wir direkt mit dem Finanzamt.

Wir freuen uns auf Ihre Kontaktaufnahme.

Ihre Michaela Marxer, Marion Fendt, 
Judith Wörle und Daniela Biechele

Dinkelscherben | Tel.: 0176 59680955

www.rollladen-maier.de
Dinkelscherben | Tel.: 0176 59680955

www.rollladen-maier.dewww.rollladen-maier.de3 x 2,5 m |   3995,– €
Angebot freibleibend

FENSTER | TÜREN | ROLLLÄDEN

ALU-CARPORT
Doppelstegplatten

Lieferung & Montage 
im Umkreis von 30 km

Abbildung zeigt 6 x 3,5 m Carport mit 

optionaler Alu-Dachrinne inkl. -Fallrohr

Kompetenz-Netzwerk für 
Steuerberatung und Wirtschaftsprüfung

IHRE STEUERKANZLEI 
MIT DEM PLUS

     HBplus Standorte: Augsburg | Burgau | Dinkelscherben | Donauwörth | Wertingen | www.hb-plus.tax     HBplus Standorte: 

In Kooperation mit:

Vor Ort für Sie da mit einer Kanzlei im Herzen von 
Dinkelscherben.
Es beraten Sie langjährig erfahrene und bestens 
qualifizierte Mitarbeiter.
Sie erhalten dauerhaft zuverlässige und stets 
topaktuelle Steuerberatung.
Und falls es eines Spezialisten bedarf, schöpfen Sie 
zusammen mit Ihrem Steuerberater vor Ort aus dem 
Spektrum unseres Kompetenz-Netzwerkes.

+

+

+

+

Ihr Plus bei HBplus:

HBplus Dinkelscherben GmbH Steuerberatungsgesellschaft 
Siefenwanger Str. 6 • 86424 Dinkelscherben • 
Tel.: +49 (8292) 95093 - 0 • dinkelscherben@hb-plus.tax

Die HBplus unterstützt Privatpersonen, Freiberufler 
und Handwerker bis hin zum mittelständischen Unter-
nehmen 

++ Unser Team in Dinkelscherben freut sich darauf, Sie kennenzulernen!

Benjamin Zißler, 
Dipl.-Kaufmann, 
Steuerberater

Vera Lutz, 
Steuerberaterin

0176 / 55111903
Tel. 08236 / 16 29

• Kombi-Limousine Taxi
• Großraumtaxi
• Rollstuhltransport
•  Krankenfahrten aller Kassen 

(Dialyse-, Chemotherapie- und 
 Bestrahlungsfahrten)

Sitz: FischachTAXI Augsburg West

Gerne auf Vorbestellung!


